

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

**NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**

FELELŐS SZERKESZTŐ:

**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.**

## Bethlen István teljesítette a kisgazdák összes kívánságait

**Az egységspárt értekezlete és vacsorája  
A miniszterelnök pontról-pontra kedvezően  
válaszolt a kisgazdák kérelmeire**

Budapest, október 16. MOT. Az egységspárt csütörtökön este Eszterházi-utcai clubhelyiségében pártértekezletet tartott, amelyen nagyszámban jelentek meg a párt tagjai. Ott voltak *Nagyatádi Szabó István* és *Kállay Tibor* volt miniszterek is. *Bethlen István* miniszterelnök napirend előtti felszólalásában mindenek előtt sajnálkozásának adott kifejezést, hogy *Nagyatádi Szabó* megvált tárcája vezetésétől. Reméli, hogy

**mihamarabb ismét a földművelésügyi tárca élén fogja őt köszönthetni.**

Bejelentette ezután, hogy a párt tagjai közül többen keresték fel és előadták azokat a kívánságokat és panaszokat, amelyeket a párt egyes tagjai a közéletben észleltek.

A miniszterelnök ezután pontról-pontra válaszolt a kisgazdák kívánságaira. Kijelentette, hogy *újra napirendre tűzti a rekkant kérdést*, megakadályoztatja, hogy egyes állami és községi alkalmazottak durván bánjanak a közönséggel. Bejelentette továbbá, hogy

**a kisútióknál a kormány bevezeti az általános rendszert.**

A földreform tekintetében a maga részéről is hangsúlyozta, hogy a földreform lebonyolítása nehézkes és lassu és *hogy annak mielőbbi végrehajtása mindenkinek érdeke*. Kérte a pártot, bizza rá azt, hogy e kérdés tekintetében az OFB elnökével a szükséges reformokra vonatkozólag tárgyalásokat folytathasson.

### A jövedelmi adók

tekintetében kijelenti, hogy a felmerült konkrét kérelmeket egy bizottság utján fogja tárgyalni a pénzügyminiszter.

Végül a miniszterelnök arra kérte a pártot, hogy ezentúl a kérelmekkel és panaszokkal közvetlenül a pártban belül forduljanak a kormányhoz, mert az ilyen kérdéseknek a nagy nyilvánosság előtt való elintézése

**a párt presztízisének semmiképp sem használ.**

Az értekezlet a miniszterelnök bejelentéseit helyeslően tudomásul vette.

*Erdélyi Aladár* a vámentes amerikai zsir és fagyasztott hus kérdését tette szóva. Súlyos agrársérelemnek tartja, hogy vámentesen sertézsirt és fagyasztott húst lehet az országba behozni akkor, amikor szerinte kimutatható, hogy Magyarországon aruhiány nincs, másrészt pedig a magyar élősertés ára nem magasabb, mint Európa bármely országában.

*Erdélyi Aladár* ezenkívül még néhány, az adózók zaklatása körül történt sérelmet tett szóva.

*Bethlen* miniszterelnök válaszában azonnali intézkedést és a legszigorúbb vizsgálatot helyezte kilátásba. Ami a zsir behozatalát illeti, megnyugtatta a gazdatársadalmat, hogy nyugodtan foghat hozzá a sertés-hiztaláshoz, mert

**a jövőben hasonló intézkedést a kormány tenni nem szándékozik.**

Ezután *Bud János* szólalt fel. Kijelentette, hogy az a szándéka, hogy a pénzügyi igazgatást megreformálja. A tulkapások megátalását különösen abban látja, hogy a felhozott példák tanúságaképpen

**rendeletet fog kibocsátani a jutalérendszer eltörléséről.**

## A szovjet borzalmas mészárlást rendezett Georgiában

Páris, október 15. Georgia itteni követségének közlése szerint a kaukázusi lázadásból kifolyólag a mai napig

**9000 embert végeztek ki a**

## Wolff Károly nagy beszéde a fővárosi javaslat vitájában

**Visszaverte a liberálisoknak a Ker. Községi Part ellen intézett támadásait - A távszónokló Várnaitól megvonták a szót**

*Budapestről jelentik:* A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra előtt 5 perccel nyitotta meg *Szilovszky Béla* elnök. Jelenti, hogy *Reizinger Ferenc*, *Hébelt Ede*, *Vázsonyi Vilmos* írásban jelentették be, hogy a házszabálymódosító 33-as bizottság tagsági helyek betöltésére vonatkozóan később tesz javaslatot.

Ezután a Ház folytatja a fővárosi törvényjavaslat tárgyalását. Az első szónok *Wolff Károly*. Kifogásolja, hogy mindig politikai szempontok szerint bírálják a főváros ügyét. Kijelenti, hogy bárki jöjjön is utánuk a fővárosba,

**a keresztyén községi pártnak köszönheti, ha alkothat,**

*mert ők távolították el a romokat.* Ezután pénzügyi szempontból bírálja azt a gazdasági helyzetet, amelyet a ker. gazdasági párt a főváros ügyében talált. 1917-től kezdve a liberális fővárosi uralom 270 millió aranykorona külföldi kölcsönt vett fel. Ez az uralom nem hivatkozhatik arra, hogy alkotott, mert ilyenmértű adósságcsinálással bárki produkálhat valamit.

*F. Szabó Géza* szóva tette, hogy sok tisztviselő még mindig nem kapja meg a hónap elsején a fizetését. Kérte a pénzügyminisztert, hogy az adminisztráció reformja kapcsán nagy súlyt helyezzen erre a kérdésre.

*Rakovszky* és *Bud János* miniszterek meggyugtató kijelentéseit a párt tudomásul vette.

*Barabás Samu* a hitfelekezeti tanítók járandóságai kérdésében arra kérte a kultuszminisztert, hogy a legutóbbi rendelkezések folytán az iskolafenntartókra rótt terheket

**egy revíziós rendelet kapcsán csökkentse.**

*Kiebersberg* miniszter válaszában kijelentette, hogy bár nem áll módjában az eddigi rendelkezéseket revízió alá venni, hajlandó minden minden egyes konkrét esetet megvizsgálni és a panaszokat a lehetőséghez képest orvosolni.

Az értekezletet vacsora követte, amelyen felszólalás nem történt.

a liberális uralom alatt a magyarság 90 százaléka vissza-szorult

és a gazdasági élet a kisebbség kezébe került. A zsidókérdést a tények csindlják. Még ma sem akarnak belenyugodni a magyarság érvényesülésébe. (Zaj a baloldalon.) Nem akarják elhinni, hogy csak úgy lehet vége a harcoknak, ha a magyarság gazdasági érdekeit kielégítik. Amíg a tulajdon le nem mond hatalmi törekvéseiről, addig nem hajlandó lemondani a keresztyén polgárság önméltó eszkezeiről. (Taps középen és jobbról, zaj balról.)

*Wolff Károly* ezután így folytatja beszédét: Mindig barátja voltam az igazi demokráciának, hajlandó vagyok ma is együtt menni a munkástömegekkel is. (A szocialisták újra ordítani kezdenek.) De

**csak a keresztyén világnézet és a nemzeti gondolat keretein belül.**

(Nagy lendülettel emelkedett hangon forat most a szocialisták felé és egyenesen hozzájuk intézi a következő szavakat): Őök mindig arra hivatkoznak, hogy beszervezték kétszázézer munkást és ezért hivatkoznak a nagytömegre, hát nem látták a multkor

**a 250 ezer embert az eucharisztikus körmeneten?**

(Óriási taps és lelkesedés tör ki a Ház minden oldalán, a szocialisták mélyen hallgatnak.)

— A legfanatikusabb elszántsággal vesszük fel a harcot, dolgozunk a keresztyén Budapestért, mert a keresztyén Budapest jelenti a nemzet feltámadását. (Szünni nem akaró lelkes előjenzés és taps a Ház minden oldalán, képviselők helyeikről felugrálva, lelkesen tüntetnek *Wolff Károly* mellett, aki még kijelenti, hogy a javaslatot általánosságban a részletes vita alapját elfogadja. A keresztyén ellenzék valamennyi tagja és az egységspártból is sokan sereglenek *Wolff* köré és üdvözlök.)

Ezután *Várnay Dániel* szólal fel. Azt állítja *Wolff*-kéről, hogy ki akar-nak bujni a felelősség alól. (Tiltakozás a keresztyén községi pártban.) *Buday Dezső*: Vállaljuk a felelősséget.

*Szabó József* a szociáldemokraták felé: Vállalják-e a felelősséget 1918—19 ért?

*Eckhardt*: Miért kérdezel ilyen kellemetlenséget tőlük?

*Várnay* ezután még hosszadalmasan beszél. Összehasonlításokat tesz a vörös Bécs és Budapest között, végül azt az állítást kockáztatja meg, hogy a főváros pénzügyei valójában nem is rendezetlenek.

Az elnök két ízben is figyelmezteti *Várnayt*, hogy fejezze be beszédét, mert az idő előrehaladt. *Várnay* azonban tovább beszél, mire az elnök megvonja tőle a szót.

Több felszólalás után az elnök napirendjét fogadják el és ezzel az ülés egynegyed 3 órakor véget ért.

## A magyar ifjúság Impozáns megmozdulása a kizárt soproni diákok érdekében

**Csütörtökön egy magyar főiskolán sem volt előadás - Rend és fegyelem minden vonalon - Ma pénteken újra megjelenik az ifjúság az előadásokon**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A soproni Bányászati és Erdészeti Akadémia keresztyén hallgatóival történt igazságtalanságok nagy elkeseredést váltottak ki az egész magyar főiskolai hallgatók között.

Ismeretes, hogy a történet események hatása alatt a budapesti főiskolai ifjúságnak a gólyavárban tartott szerda délutáni nagygyűlése elrendelte, hogy csütörtökön az ország összes egyetemén és főiskoláin az ifjúság az előadásokon ne jelenjen meg.

Ehez képest csütörtökön délelőtt úgy a fővárosban, mint a vidék összes egyetemén és főiskoláin az előadások szüneteltek.

A nagygyűlés határozatát tartalmazó távirat este egynegyed 11 órakor érkezett meg Debrecenbe s az ifjúság vezetői öjfélutánig tanácskoztak a megjelent intézkedésekről. Az itt hozott határozatok alapján az ifjúság már a kora reggeli órákban, jóval az előadások megkezdése előtt

megszállotta a Kollégiumot, a DMKE épületét, a nagyterdei klinikákat, a kórházat és őrségeket küldték a földrajzi intézetbe, valamint a Csanak-házba is, ahol bölcsészeti előadásokat szoktak tartani. Még az éjszaka folyamán intézkedések történtek arra vonatkozólag, hogy a pallagi Gazdasági Akadémia hallgatói is idejében értesüljenek a történetekről.

Az ifjúság méltóságos, impozáns, országos megmozdulása Debrecenben teljesen simán,

minden incidens nélkül folyt le.

Maga az ifjúság megerősített őrségeivel volt különben is első sorban hivatalos arra, hogy a legkisebb rendezavarast is már csirájában elfojtson. A hallgatók közül azokat, akik még netalan nem értesültek volna az eseményekről, figyelmeztették, hogy az előadásokon ne jelenjenek meg, viszont a professzoroknál egyenként

küldöttsegilleg lisztelegtek s tudomásukra hozták határozataikat.

Reggel fél 8 órától kezdve a késő déli órákig cirkáltak az ifjúság őrségei minden egyes helyen, ahol előadásokat szoktak tartani. Az őrségváltás 2 óránként történt. Az egyetem tanári kara, általában megértőleg fogadta az ifjúság megmozdulását, mindössze az a kivánság alakult ki a professzorok körében, hogy az előadások látogatását az ifjúság, amennyiben az lehetséges, már ma, pénteken délelőtt kezdje meg újra.

Az egyetem rektor magnifikusa, dr. Papp Károly professzor 11 óra körül érkezett föl hivatalába, mit sem tudva a történet eseményekről. Az ifjúság küldöttsége már ottan várta a rektori hivatal előszobájában, hogy hivatalosan tudomására hozza az ifjúság határozatát s ennek az okait.

A rektor lekötözött udvariassággal fogadta a küldöttséget s mindössze csak arra kérte az ifjúságot, hogy rendezavarast ne csináljanak s minden lehető eszközzel hassanak oda, hogy az előadásokat pénteken már megkezdjék.

Az ifjúság küldöttségének vezetője kijelentette, hogy a lépésük súlyával teljesen tudatában vannak és — mindez központi utasításra történt — a felelősségnek a részük eső részét minden körülmények között vállalni fogják.

Az ifjúság azzal a — enyhén szólva — színtelen eljárással szemben, amiben a soproni 40 diáknak volt része, mást amit tett, nem tehetett.

Ezzel a rektori kihallgatása véget ért.

A debreceni egyetem tanácsa egyébként csütörtökön délelőtt ülést tartott, amelyen a rektor az ifjúságnak az előadásoktól való távollmaradását is előterjesztette.

Az egyetemi tanácsülésről kiszivárgott hírek szerint a tanácsülésen megiehatósan heves jelenetek játszódtak le, amelynek során különösen dr. Orsós Ferenc és dr. Elischer Gyula orvosprofesszorok

erősen védelmébe vették az ifjúságot.

A vita később annyira kifelesedett hogy dr. Orsós és dr. Elischer professzorok eltávoztak a tanácsülésről.

Az őrségek cirkálása s a különböző egyetemi épületek megszállása a késő délutáni órákig tartott. A délelőtt minden incidens,

rendzavarás nélkül lelt el, ugyszintén a délután is.

Az eddigi helyzet szerint, amennyiben ezideig újabb utasítás nem érkezett, az előadásokat péntektől kezdve változatlanul meg fogják tartani.

Mint az éjszakai órákban jelenti a Hajdúföld tudósítója, a budapesti központi ifjúsági szervezetektől semmiféle értesítés nem jött s így a szerda esti távirat értelmében annak, hogy az ifjúság az előadásokon megjelenjen,

semmi akadályja sincsen.

A debreceni ifjúsági vezetők így csütörtökön éjjel tanácskozással összeülvén, elhatározták, hogy az előadásoknak megtartása elé nem fognak akadályokat gördíteni, illetőleg a hallgatókat parancsszerűen utasították, hogy ma, pénteken reggel pontosan jelenjenek meg az előadásokon.

**Az egész magyar ifjúság szolidaritás a soproniakkal**

A soproni főiskola kizárt növendékei mellett impozáns módon nyilvánult meg a keresztyén magyar ifjúság szolidaritása.

A pesti főiskolákon, a Műegyetemen, a Tudomány Egyetemen, az állatorvosi főiskolán és a polgári iskolai tanárképző főiskolán csütörtökön reggel a hallgatók az előadásokon nem jelentek meg. Keszthelyről a Gazdasági Akadémia ifjúsága értesítette a MEFHOSZ-t, hogy az előadások látogatását ott is beszüntették és

egységes szolidaritással csatlakoztak az ifjúság mozgalmához.

Keszthely egész keresztyén közönsége a keszthelyi ifjúság mellett áll és nagy szeretettel nézi mozgalmukat.

A pécsi egyetemi ifjúság vala-

mennyi bajtársi egyesülete elhatározta, hogy egyelőre két napig az előadásokat nem látogatják és az egyetem kapui elé őrséget állítanak.

Az ifjúság mozgalmához a miskolci jogakadémia hallgatói is csatlakoztak.

**Pénteken mindenütt megkezdődnek az előadások**

Budapest, október 16. Csütörtökön este tartotta ülését az ifjúság nagybizottsága, amelyen a soproni főiskolások ügyében beállott helyzettel foglalkoztak. A nagybizottság rendre és fegyelemre inti az egyetemi hallgatókat.

## Radics kijelentette, hogy Pasics Horvátországot Magyarország és Olaszország között akarta felosztani

Zágráb, október 16. A horvát parasztpárt a szlavoniai Vrpolieben gyűlést tartott, melyen Radics hatalmas beszédben támadta Hadzic tábornokot, a lemondott hadügyminisztert. Kijelentette, hogy Hadzic a katonai párt exponense volt és szembehelyezkedett a nép akaratával.

Pasics, ez a „betörő”, minden reményességét Hadzic táborokra építette, aki pedig nem egyéb, mint egy politikai tróttli. A továbbiakban kijelentette Radics, hogy a horvátok köztársasági érzelműek, azok is fognak maradni és nem közhelnek a szerbekkel irásbeli meg egyezést.

## Felbontották Egyedi végrendeletét

**A meggyilkolt Egyedi Arthur több százmilliárdos vagyonát a családjára hagyta - Voltak-e tettestársai Foreichnak - Az ügyész bizonyítottan látja az előre megfontolt szándékot**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Egyedi bűnügy nyomozása Sopronba terelődött át. Sopronba tegnap éjszaka megérkezett Foreich Ernő, akit két esendő között Kocsin szállítottak be a városba. Foreich Ernő megérkezése után azonnal a királyi ügyészség fogházában helyezték el.

**Az ügyész vádindítványa**

Kua László dr. királyi ügyész Foreich bűncselekményét a büntető-törvénykönyv 278. paragrafusára alapján kívánja minősíteni.

Ez a szakasz úgy szól, hogy aki előre megfontolt szándékból embert öl, az köztel által haláltal büntetendő.

Eszerint úgy látja, hogy feauforgott az előre megfontolt szándék. Ezzel szemben a védelem álláspontja az, hogy az előre megfontolt szándék nem igazolható be.

**A 48-as fogoly**

Foreich cellájában várja további sorsát. A cella a soproni ügyészségi fogház II. emeletén van. A 48-as számban helyezték el Foreichot.

A fogházépület teljesen modern berendezésű, szép tiszta, rendes épület. Harom méter hosszú, egy méter széles, fehérre meszelt falal, vasággal.

Foreich nem pocsén fekszik, hanem ágyban, mert még vizsgálati fogoly.

Kék ruha van rajta, fekete cipő, puha gallér. Arca sapadt, szeméi karikásak. Nem ideges, teljesen nyugodt. Az éjszakát is egészen nyugodtan töltötte, egész éjjel jól aludt. Már a mezerkeséskor első kérdése az volt, kap-e jó vacsorát, akkor is teljesen nyugodt volt.

Felesége ma delelőt fél 12 óra-

gatóágot és bejelentették, hogy illetékes tényezők a folyamatban levő tárgyalást szombat estig be akarják fejezni. Ezek a tárgyalások a legjobb eredményt ígérik.

**Pénteken az egyetemi előadások folytatódnak.**

Az ifjúság ez alkalommal adta át dr. Bársony Jenos professzornak az ifjúság ragaszkodását és szeretetét dokumentáló memorandumát, amelyet a professzor könnyekig meghatva köszönt meg. A nagybizottság a tárgyalások eredményeiről értesítette a vidéki egyetemek és főiskolák hallgatóit.

## Radics kijelentette, hogy Pasics Horvátországot Magyarország és Olaszország között akarta felosztani

Ha azt kiáljuk: „Éljen a köztársaság!” az nem azt jelenti, hogy „Vesszen a monarchia!” hanem azt: „Éljen a béke, le a háborúval!” — A Karagyorgyevics dinasztiának továbbra is

a közös állam élén kell maradnia,

de nem azokkal az előjogokkal felruházottan, amiket a katonai párt biztosított neki.

Végül azzal vádolta meg Radics Pacicsot, hogy szándékában volt abban az esetben, ha a radikálisok a következő választáson nem szerzik meg a többséget, Horvátországot amputálni és Olaszország és Magyarország között felosztani.

## Felbontották Egyedi végrendeletét

**A meggyilkolt Egyedi Arthur több százmilliárdos vagyonát a családjára hagyta - Voltak-e tettestársai Foreichnak - Az ügyész bizonyítottan látja az előre megfontolt szándékot**

kor meglátogatta a férjét a fogház cellájában.

Egyedi Ionát borzasztóan megtörtie férje beismerő vallomása. A kiállott igazalmak erős nyomai láthatók rajta, rossz szíjában van, fekete ruhában, egészen megtörve jött a fogházba, hogy az urát felkeresse.

**Tudtak-e a családtagok a gyilkosságról?**

Még most sem latni határozottan, tudott-e valaki a családtagok közül a gyilkosságról. Feleltetések vannak. Ez a körülmény pedig rendkívül fontos a gyilkosság minősítése szempontjából, mert ha az Egyedi-család tagjai közül bárki is előre tudott a gyilkosságról, ezzel az előre megfontolt szándéknak megvan az igazolása.

Ettől függetlenül folyik tovább a vizsgálat G-doi Frigyes dr. körorvos és Kiss Béla egyedi körjegyző ellen. Nem bűnügyi, hanem közgazgatási vizsgálatról van szó.

A soproni főispán rajtuk kívül felfüggesztette aliasától Molndr Elemernt, a csomai járás főszolgabíróját is. A felfüggesztésre az szolgálatot okot, hogy semmiféle hivatalos lépést nem tett a gyilkosság felelősségére, bar hivatalosan tudomást szerzett arról, hogy Egyedi gyilkosság aldozata.

**Egyedi végrendelete**

Most bontó tak tel a meggyilkolt Egyedi végrendeletét, ami még 1920-ban készült. Ez az egész vagyonát a családjára, rokon-ágra hagyta. A két unoka révén Elischernek és Foreichék kapták a legnagyobb örökséget. A hatalmas vagyont többszáz milliárdra becsülik. Szent felmérhetetlen értékű végrendelettel kezdte az öreg Egyedi.

## Brillat Savarin

az izlés nagy fiziologusa szerint az izlelő érzékek kifinomultságának hiánya ugyanolyan tökéletlenség, mint a nagyothallás. A nagyothallás nem gyógyítható, ellenben az izlését az ingyenséggig fejlesztheti, ha csemege és italszükségeit Kontsek Géza Kereskedelmi Részvénytársaság üzleteiben szerzi be.

## FŐISKOLA

### Adományokat kér a Diáknyomorennyhitő Akció

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Országos Diáknyomorennyhitő Akció debreceni főosztálya szeptember 15-én tartotta első segélyező bizottsági ülését dr Kenéz Gyula egyetemi tanár elnöke alatt. A bizottság körülbelül nyolc milliót utalt ki 13 egyetemi hallgatónak tandíj és laboratóriumi díjak fejében.

Sajnos, még nagy azoknak a száma, akik a most segélyben részesültekkel együtt egyik napról a másikra tengetik életüket. Sok-sok millióra van szüksége a Diáknyomorennyhitő Akciónak, hogy az egyetemi ifjúság nyomorán, elviselhetetlen terhein némileg enyhítsen.

A menekült székegy hallgatók szép internátusát eredeti rendeltetésétől ismeretlen okból az azt fenntartó jótékony kezek elvonják. Ezek az eddigi fedél alól kikerülve, teljes bizonytalanságban, lakás nélkül néznek a közeledő zord tél elé.

Nagyon sokan az egyetemi menzák sovány kosztját már most sem képesek a maguk erejéből megfizetni. Sok száz, arra érdemes kitűnő tanuló lelkileg megtörve a sok nélkülözéstől, beteges lesz áldozata pályájának, ha segítyt kiáltó szava a jószívű társadalomban süket fülekre talál.

Szeretettel kér azért mindenkit az akció, testületet és egyéneket, hogy játékony, bármily szerény adományait is juttassák dr Kenéz Gyula egyetemi tanár, az Akció tanárelnöke címén a szülészeti klinikára.

## A Z. R. III. a német alkotó munka diadalja

Két és egynegyed millió dollárban veszi át Amerika a Zepellin-óriást

Newyork, október 16. Dr Eckenert és Klein ezredesek hivatalos megállapítása szerint a Z. R. III. léghajó 5066 angol mérőföldet tett meg. Az időtartam 81 óra 17 perc, átlagos sebesség 62.35 angol mérőföld.

Az elért legnagyobb magasság 3680 méter.

Newyork felett a léghajó 400 méteres átlagos magasságban repült el. Az üzemi anyagok tartályai a kikötés alkalmával még egynegyed-részben telve voltak, amely anyagmennyiség további 1800 csomó megtevésére volt elegendő. Dr Eckenert kapitány kijelentette, hogy a drótnélküli időjelentések tették lehetővé hogy a léghajó kikerülje, majd gyorsan elhagyja a veszélyes területeket. A ködös területről 50-60 mérőföldes sebességgel haladt a léghajó.

Berlini jelentés szerint a német iparosok és kereskedők gyűlésének sikere alkalmából annak a biztos reményének ad kifejezést, hogy azon műhelyek, amelyekben ennek az alkotásnak uttörő tetteit előkészítették,

nem kerülnek csákány alá,

hanem továbbra is közreműködnek abban, hogy a népek békés együttműködése és a népek egyetértésének munkája megvalósuljon.

Mint a Reuter-iroda jelenti Washingtonból, közel 2.200.000 dollárnyi az amerikai Egyesült Államok számára teljesített jóvátételi fizetést irnak Németország javára, amikor a Z. R. III. léghajót az amerikai kormány hivatalosan átveszi.

## A Gárdonyi Géza Társaság harcot hirdet a főváros kozmopolita és destruktív irodalmának letörésére

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Csokonai Kör választmánya csütörtökön délután ülést tartott a Hatvan-utcai Csokonai-házban. Az elnök Papp Károly dr egyetemi tanár és rector magnificus szép és tartalmas beszéddel nyitotta meg az ülést és bejelentette, hogy az elkövetkező esztendőben nagy egyetemi elfoglaltsága miatt nem tudja egész erejét a Csokonai Kör szolgálatába állítani.

Dr Csobán Endre, a Kör agilis főtitkára ismertette a rendezendő Csokonai-ünnepélyek programját, melyeken színre kerül Oláh Gábor egyik alkalmi darabja. Az egyik előadás Csathó Kálmán fog felolvasást tartani, akinek most jelent meg Csokonairól szóló regénye. A választmány ezután a főtitkár indítványára elhatározta, hogy az Aradról „kiutasított” vértanú szobrának Debrecenbe hozatala iránt illetékes helyen megteszi a szükséges lépéseket. Hogy ez a terv sikerül-e, nem valószínű.

A szobrot, nyanyis Budapest akarja a vága számára lefoglalni.

A választmányi ülés legérdekesebb pontja annak az igaz hazafias-ságról áthatott körlevélnek tárgyalása volt, melyet a vidék legéletrevalóbb és irodalmi sikerekkel is működő társasága, az egri Gárdonyi-Társaság intézett a vidéki irodalmi körökhöz. A körlevél felszólítja a vidék irodalmi egyesületeit, hogy

alakítsák meg a vidéki körök szövetségét és központját. Utal arra a veszedelmes helyzetre, hogy a főváros irodalmi életében a nemzeti vonások elmosódtak.

A romlatlan vidéket függetleníteni kell a főváros kozmopolita és destruktív irodalmi levegőjétől.

Ezért azt javasolja, hogy a vidéki társaságok gyűljenek össze Egerbe egy értekezletre, mely az együttműködés lehetőségeit és módjait megállapítaná. A kiküldöttet Werner Adolf zirci apát látja vendégül.

A levél felolvasása után Papp Károly elnök ismertette a jelenlevők előtt a Csokonai Kör hazafias intencióit és elfogadásra ajánlotta az életrevaló javaslatot.

Az elnök kijelentésére rövid megfontolás után dr Kun Béla egyetemi tanár válaszolt, aki azt javasolta, hogy az értekezletre a Csokonai Kör küldje el a maga képviselőit, mert véleménye szerint nem lehet a felhívást ab limine elutasítani. A kiküldött tagok ott majd impressziókat szereznek, melyeknek alapján tájékoztathatják a debrecenieket is. A választmány ehhez az áthidaló javaslatához egyhangulag hozzájárult és így a kozmopolita és destruktív ügy egyelőre lekerült a napirendről.

A választmányi ülést több kisebb ügy letárgyalása után Papp Károly berekesztette.

## Megérkeztek a lengyel diákok

Ünnepélyes fogadtatás az állomáson - Dr Papp Károly egyetemi rektor üdvözlő beszéde - Ma este disztáborozás lesz a lengyelek tiszteletére

(A Hajdúföld tudósítójától.) A krakkói egyetem által szervezett tanulmányi csoport diákjai csütörtökön este fél kilenc órakor érkeztek Debrecenbe a budapesti gyorsvonattal. Saviczky Labomir krakkói egyetemi tanár vezetése alatt

21 egyetemi hallgató és hallgató-nő érkezett Debrecenbe.

A tanulmányi csoporttal voltak még Kappel és Korbell krakkói egyetemi lektorok, ugyszintén Tomcsányi János a magyar külügyminisztérium kiküldötte is.

A debreceni pályaudvar első osztályú váróterme, valamint a váróterem előtti peronrészlet zsufolásig megtelt az érdeklődő közönséggel és az egyetemi ifjúság kivonult tagjaival. Az egyetem részéről dr Papp Károly rektor és dr Milecker Rezső voltak kint a pályaudvaron, a város nevében pedig Csűrös Ferenc kulturtanácsnok. Kint volt

a MANSz-nak a küldöttsége is, élén Garda Dezsőnével. A küldött-

ség tagja voltak: dr Olchváry Lászlóné, Csűrös Ferencné, Debreczeni Lajosné, Ferenczy Miklósné, Vecsei Nagy Endréné, Erdélyi Margit, Uray Sándor és Medveczky Károly.

A kivonult egyetemi ifjúság az első osztályú váróterem ajtajától az első szipárig kettős sorfalat állott s így várták lengyel kollégáikat. A gyorsvonat több mint negyed órai késéssel futott be. Amikor a lengyelek a peronra léptek, felhangzott a magyar diákok dörgő éljenzése. Majd a kollégiumi kántus előszelto a lengyel Himnusz, amelyet az egész hallgatóság levett kalappal, a bajtársak pedig tisztelegve hallgattak végig.

Ezután

dr Papp Károly rektori magulikus üdvözölte a lengyeleket

magyar nyelven, amelyet a lengyelek tolmácsa fordított le lengyel nyelvre. Beszédében utalt a rektor arra az évszázados történelmi kapcsolatra, amely a lengyel és a magyar nemzetet az Aujouk, Jugellók és Báthori

István által egybeforrasztotta. Volt idő, amikor a magyarok siettek a lengyel testvérek segítségére s ime, ma Magyarország jutott abba a siralmas helyzetbe, hogy rászorul a lengyelek jóakarására. Az üdvözlésre Saviczky Lubomir krakkói egyetemi tanár válaszolt lengyelül.

Majd a debreceni MANSz nevében Garda Dezsőné mondott pár üdvözlő szót a lengyeleknek, amely után a kollégiumi kántus elénekelte a magyar Himnusz s ezzel a fogadtatás véget ért.

A lengyel professzorok ezután az egyetem és a város kocsjaiával a Tisza István-internátusba hajtottak, hova a lengyel diákság a debreceni bajtársi egyesületek tagjaitól közre-veve, gyalog vonultak ki.

A Tisza internátusban vacsora várta őket, amelyet Debrecen városa adott.

Ma, pénteken este az Arany Bika kistermében az Attila helyiszervezet disztáborozást rendez

a lengyelek tiszteletére. A táborozáson igen értékes műsor lesz, amelynek keretében Kolozsváry-Borcsa Mihályné Vona Ilona énekel magyar dalokat.

## Megszökött egy állítólagos szobafestő az előlegekkel

(A Hajdúföld tudósítójától.) Savanyu Lajos budapesti lakos és háztulajdonos a mult napokban házat vett Debrecenben. Az új lakást kihararta festetni s megalkudott egy Novák Károly nevű szobafestővel, aki a háromszobás lakást és mellékhelyiségeket két és fél millió koronáért felvállalta azzal, hogy két nap múlva megkezdje a munkát. A jóhiszemű háztulajdonos a szobafestés díját előre kifizette Nováknak, aki azóta nem jelentkezett, az előleggel nyomtalanul eltűnt, eltávozott Debrecenből. Savanyu jelentést tett a rendőrségen, amely elrendelte az állítólagos Novák körözését.

## ATROCITÁSOK

Liberálisék a magyar diákságról. „Az egyetemre, úgy látszik, nem azért iratkoznak be, hogy tanuljanak, hanem hogy verekedjenek. És ha az egyetemen nem lehetne verekedni, nem lenne érdemes oda beiratkozni. És ha az egyetemre nem iratkoznának be zsidó hallgatók, az egyetem a legunalmasabb hely lenne és pénzért kellene felfogadni olyanokat, akiket minden nyomoruságon át is lankadással kitarással tanulva valósággal emberföltötti nyugalommal tűrik az idegen faji kisebbség naponta megújuló provokációit. S ha aztán mindezek után megmozdul a magyar diákban is a végsőkig próbára tett emberi önérték, akkor az éretlenség, atrocitás és felekezeti heccelődés. Hja, a fehér terror országában élünk...”

5000 korona tiszavas apróhirdetés 5 lapban

# KOESTLIN-féle teasütemények,

valódi angol rumok, a legnemesebb teafajok, cukorka - különlegességek, kandirozott gyümölcsök, befőtök, Jammek. — Alkalmi és nénapki diszdobozos cukorkák. — Pezsgők — Likőrök — Sajtök — Halkonzervek stb

nagyválasztékban és tetemesen leszállított árban beszerezhető a

HANGYÁ-ban Rózsa-utca, Tisza-palota

Friss Ihrázi és sárvári TEAVAJ állandóan kapható

**HIREK**

1924 október 17. (Péntek)  
Prot.: Hedvig, Kath: Hedvig.

- 1448 Hunyadi János és II. Murad szultán között megkezdődik a 3 napos rigómezei csata.
- 1803 Deák Ferenc születése Sőjtörön Zalavármegyében.
- 1797 Ausztria és a francia köztársaság békét kötnek Cambr Formioba.

**A Meteorológiai intézet jelentése**

Hazánkban az idő felhősebb lett és így az éjjeli lehülés kissé mérséklődött, a hőmérséklet a déli órákban 14-17 fok C, a hajnali órákban többnyire 2-5 fok C. Időjárás: Lényeges változás nem várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.  
Csokonai-színház este fél 8 órakor: Doktor ur.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszarvu, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai, Arany János.

**— Olchváry Pál dadal főszo-  
lga-  
bíró 25 éves jubileuma.** Olchváry Pál kormányfőtanácsos, főszo-  
lga-  
bíró most ünnepelte 25 éves jubileumát annak, hogy a szabolicsmezei dadai felsőjárás főszo-  
lga-  
bírájává választotta meg. Olchváry huszonöt éve megszokta nélkül áll a járás élén s működésével osztatlan tiszteletet és elismerést szerzett. Jubileuma alkalmából meleg, bensőséges ün-  
neplésben részesítették Gáván, já-  
rási székhelyén Kállay főispán, Mi-  
kecz alispán és Weress Ferenc nem-  
zetgyűlési képviselő vezetésével a vármegyei tisztikar, és számos kül-  
döttség kereste fel Olchváry Pált, akinek szép jubileumi ünnepségében Szabolcs vármegye minden társadalmi rétege őszinte szívvel osztozott. A jegyzői kar nevére árvaalapítványt létesített. A jubiléum Debrecenből is sokan felkeresték szerencsekivá-  
nateikkal s résztvettek az ünneplés-  
ten testvérei dr. Olchváry Zoltán itélőtáblai elnök és dr. Olchváry László ügyvéd is. Olchváry Pál a rangelső főszo-  
lga-  
bíró, neki van a legtöbb szolgálati éve.

**— A Férfit-Liga összejövetele.** Az eucharisztikus Férfit-Liga holnap, szombaton délután fél hét órakor a Varga-utcai iskolában gyűlést tart. Igen fontos és sürgős ügyek várnak megbeszélésre, miért is az összes tagok feltétlen megjelenését kéri illetékes helyről.

**— A Katolikus-Otthon első kultur-  
délutánja.** A katolikus férfivilág-  
nak még ma is élénk emlékezetében vannak azok a tartalmas és élvezetes előadások, amelyeket a múlt télen nyújtott tagjainak az Otthon vezetősége. Ezek az előadások újból megkezdődnek s vasárnap lesz az első kulturdélután. Ez alkalommal dr. Merker Márton tanár és Kovács Sándor káplán tartanak előadást s mindkettő a katolikus közönséget közelről érdeklő témák megvilá-  
gításával fogják szórakoztatni a hall-  
gatóságot. A kulturdélután 5 órakor lesz az Otthon helyiségében.

**— Repülőgépszerencsétlenség Nyit-  
rán.** Nyitráról jelentik: Egy katonai repülőgép, amely a nyitrai repülő-  
térre akart felszállni, idő előtt olyan alacsonyra ereszkedett, hogy bele-  
ütött egy gözmalom kéményébe. Az összeütközés olyan erős volt, hogy a kémény felső része letört és nagy robajjal az épületre esett. A pilóta és a repülőgép szerelője ki-  
estek a gépből és a földre zuhan-  
tak. A pilóta nyomban meghalt, a szerelő pedig éjszaka a kórházban hiszenvedett.

**— A Külügyi Társaság előadásai  
Debrecenben.** Mint illetékes helyről értesülünk, a Külügyi Társaság ve-  
zetősége a napokban levelet intézett dr. Magoss György polgármesterhez, amelyben arról értesíti a várost, hogy október második felében vagy november első napjaiban a Külügyi Társaság Debrecenben előadásokat fog tartani s már előre is a város támogatását kéri. Az érdekesnek ígérkező előadások pontos dátuma még nincsen véglegesen megállapítva, de két héten belül minden valószí-  
nőség szerint meg fogják tartani.

**— Vasutas nagygyűlés Debrecen-  
ben.** A KANSz államvasuti csoport-  
jának debreceni helyicsoportja októ-  
ber 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a csoport debreceni Otthon-  
ában a debreceni üzletvezetőség területére beosztott összes vasutas-  
kategóriák bevonásával taggyűlést tart. A nagygyűlés a vasutasság sérelmeit tárgyalja a szanalással kapcsolatban.

**— Tűz a Hadházi-uton.** A csü-  
törtöki nap folyamán a Kraszula Mátyásné Hadházi ut 7. szám alatti lakos tulajdonát képező fűskamara ismeretlen okból kigyuladt. A tűzoltók pár perc múlva a helyszínen teremték és a tüzet eloltották. A kár nem nagy.

**— A Felvidéken nem szabad  
Beöthy Zsolt irodalomtörténetét tan-  
títani.** Prágából jelentik: Markovics miniszter rendeletet bocsátott ki, amely a felvidéki iskolákban hasz-  
nálatban levő, külföldön nyomott tankönyvek további használatát meg-  
tiltja. Okot erre az a körülmény adott, hogy a felvidéki tanfelügyelők Beöthy Zsolt irodalomtörténetét megállapították, hogy irreferencia szel-  
leműek.

**— Ulain és Fábán-Feurmann pár-  
baja.** Budapestről jelentik: Fábán-Feurmann Béla és Ulain Ferenc között a Ház ülésén történt össze-  
szólalokozásból kifolyólag, mint ismeretes, lovagias ügy keletkezett. A párbajt azonban ezideig nem le-  
hetett megtartani Ulain Ferenc sé-  
rülése miatt. Ulain Ferenc most ismét harcra készen és a párbajt holnap délelőtt fél 11 órakor tartják meg a Santelli-féle vívóteremben.

**— Ipari továbbképző esti tanfolyam  
megnyitás.** A debreceni fémipari szakiskolán október 20-án, hétfőn este 6 órakor kezdődik a stabil kazánfűtői tanfolyam, valamint 21-én, kedden este az explóziómotor kezelői tanfolyam. Az előadások minden második este 6 órakor kezdődnek és 6, illetőleg 8 hétig tartanak. Jelentkezőket legkésőbb 21-ig még felvesz az igazgatóság.

**— Elűtötte a szekér.** Nagy József ebesi gazdálkodó a múlt nap bejött szekérével Debrecenbe. A hajdusoboszlói országúton közvetlenül a szekér előtt akart átszaladni Timár Sándor 12 éves fiúgyermek. Timárt a szekér surlója, aminek következtében elesett s könnyebb sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenséget a fiú vigyázatlansága okozta.

**— Nyolc hónapi börtön a vas-  
lapátért.** Balla Pelei Imre többszörösen rovtomultu mikiépérsi lakos a közelmúltban Armin Sándor gazdálkodótól ellopott egy vaslapátot. A bíróság nyolc hónapi börtönrre ítélte a javithatatlan tolvajt.

**— Hírek a rendőrségről.** Elvesztett 17 fénykép. A rendőrség panaszt tett Kun Mária Árpád-terti hivatalnoknő, hogy 17 darab fényképet elvesztett. A becsületes megálló szolgáltsága be a rendőrségre a fényképeket. — Elűtött briliáns függő. Gyémánt Dezső kereskedő panaszt tett a rendőrségen, hogy felesége 20 millió koronát érő briliáns függője gyanús körülmények közt eltűnt. A gyanúja egy ismeretlen asszonyra irányul, aki a lakásában megfordult. A nyomozás megindult.

**NEM  
BOSZORKÁNYSÁG**



jó kávé adni, csak szív kell hozzá és egy kis szakértelem!

**Kontsek Géza K. R. T.**  
birja mind a kettőt.

**HANGYA**

ma már a legközkedveltebb, leglátogatottabb és legolcsóbb beszerzési forrás az összes fűszer, csemege és italárúkbán Saját érdeke mindenkinek a Hangyában vásárolni. Füzlet: Rózsa-utca Tisza-palota. Fiókküzetek a város minden részében Pontos, figyelmes és előzékeny kiszolgálás! Naponta friss lhrázi és sárvári TEAVAJ kapható

**NAPONTA FRISS**

pörkölt kávék, legfinomabb angol teák, teavaj, csemege sajtok, likőrök, pezsgők, tearumok, saját termései asztali és pesenye borok

Telefon 70.

**CSANAK JÓZSEF K. R. T.**  
fűszer- és csemegetüzlete  
Debrecen, Piac-utca 51. sz.

**Tűzhelyek Kályhák Tűzcsövek**

olcsón kaphatók

**BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében**  
Kossuth-szobor mellett. Piac-utca 7.

**MŰVÉSZET**

**Az Egyetértés filharmonikus zene-  
kar hangversenye.** A Máv. Egyetér-  
tés filharmonikus zenekarának a vezetősége ezúton értesíti az érdeklődő nagy közönséget, hogy az okt. 19-re hirdetett szezonnyitó hangversenyt közbejött akadályok miatt 19-ike helyett egy nappal később, október 20-án tartja meg. A hangverseny a már jelzett műsor teljes épségben hagyása mellett este fél 9 órai kezdettel lesz a vasút állomás nagytermében (I-II. oszt. étterem helyisége). A belépőjegyek mint jeleztük volt is dr. Reitmayer Rudolf máv. titkárnál vehetők át (üzletve zetőség, I. emelet 5. sz. a. Telefon 75.) A hangversenyre belépődíj nincs.

**SHINHÁZ**

**Műsor:**

Pénteken: A doktor ur, Vigjáték. Uj betanulással. D) bérlet.  
Szombaton: Casanova. Nagy operette. Uj betanulással. Bérletszűnet.  
Vasárnap délután: Aranyvirág. Operette. Mérsékelt helyárak.  
Vasárnap este: Casanova. Operette. Bérletszűnet.  
Hétfőn: Casanova. Operette. A bérlet.

**Színházak és mozgószínházak közleménye.**

**Üsokozal-színház**  
Molnár Ferenc neve elismert ma már nemcsak nálunk, hanem az egész világon, mert darabjai, Az ördög, Hattyu, Vörös malom stb., szenzációt kellettek az egész földtekén. A ma este felújításra kerülő Doktor ur vigjátéka is meghódította a külföldet és így a közönségünk is bizonyára örömmel látja viszent ezt a páratlanul ötletes, pompás, bohózatyszerű vigjátékot.  
Moziszerzien tárja elénk Casanova az öszs idők nagyobb szerelmi kalandor ka-  
landjait a szombaton felújításra kerülő operette.

**Apollo-műző**  
Megbélyezett asszony (Rao Sing bosz-  
szuja) Pola Negrivel.  
Uránia és Vigszínházban egyszerre Scaramouche győzedelmes világgatrakció, Alice Terry és Ranon Novarroval, pazar felvételek, remek fotografiák.  
Jön: Eljen a király Jackie Coogan leg-  
szébb filmje.  
Jön: Zalamort Fern Andrával.

**TESTEDZÉS**

**Az ügöltéri sporttelepen** kettős mérkőzés lesz vasárnap. A debreceni Postás a DMTE-vel játszik bajnoki mérkőzést, míg utána a DMTK —DKASE találkozik.

**A nagyerdei sporttelepen** a DEAC —DVSC bajnoki mérkőzés kerül elő-  
döntésre.

**Glatz újra a DMTK-ban.** Glatz, a DMTK kiváló hátvédje, aki tavaszal a debreceni Postás Sport Egye-  
sületbe ment át, visszatért a DMTK-  
ba s vasárnap már játszani is fog a DKASE ellen.

**Szlamak, a DTE jóképességű já-  
tékosa** eltávozik Debrecenből s Budapestre megy, valószínűleg a KAC-ba.

**Változás a bírókűldésben.** A va-  
sárnapi mérkőzések bíróiban vál-  
tozás állott be, nevezetesen Bródy Barna gyengélkedése miatt nem vállalja a DEAC—DVSC mérkőzést, ennek a mérkőzésnek bíráját ma jelölik ki. Kisvárdára a KSE—KISE mérkőzésre Szabó Kálmán helyett, aki akadályozva van, Tamássy László megy, a DMTK ifj.—DKASE ifj. mérkőzést Pónyi Jenő vezeti. A DMTK—DKASE mérkőzést Müller Gyula (Budapest), BUSE—NyTVE mérkőzést Fodor Endre (Budapest) vezetik.



# APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a Tiszántuli Hírlap” kiadóhivatalában 5 ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

## Lakás

**Butorozott szobát keres** állásban levő nő. Ajánlatokat Hajdúföld kiadója, 3077  
**Egy szoba, konyha, mellékhelyiség** átadó azonnal is. Csillag-utca 11 5944  
**Egy szép utcai butorozott szoba** egy vagy két úri fiatalembernek külön ággyal azonnal kiadó, Homokkert, Oláh Károly-utca 16 szám. 3660  
**Négy máza búzat** adok annak, aki mielőbb egy szoba, konyha lakáshoz juttat. — Kossuth-u. 60, Asztalosműhely. 5960  
**Butorozott szoba** kiadó különbejárattal, konyhaszántalattal főtéren. — Cim az Egyetértésnél. 5963  
**Butorozott szobát** azonnalra keresek. „Gazdasa” jeligére Egyetértés kiadója kérek. 5970  
**Egy butorozott szoba** kiadó. Dégenfeld-tér 3. szám. Keresztépület. 5985  
**Átadó háromszobás lakás** Simonffy-utcán Cim Függetlennél. Ügynökök kizárva. 5990  
**Egy szoba szerény butorral** azonnal átvehető. Cim a kiadóban. 6000  
**Különbejáratu utcai szobát** keresek előszobával butorozva, vagy butorozatlanul, Cim Hajdúföldnél. 3078

## Ajánlat

**Öndódon 8 hold szántóföldet** haszonberbe adok, Rieszné, Hatvan-utca 58. 3061  
**A város legforgalmasabb helyén** bolthelyiség kiadó. Értekezni Lengyel vendéglőben Hunyadi-utca és Petőfi-tér sark 3063  
**Tűzhelyek, edények, vaságyak, kátránylemezek,** mindentféle vasárak legolcsóbban Kormos vaskereskedésében, Csapó-utca 15. 2812  
**Zongoratanárnő tanítványokat** vállal. Zenedében vizsgáztat — Tisztviselőknök nagy kedvezmény. Cim a kiadóban. 2596  
**Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8.,** hencserek, püssdiványok, matracok állandóan raktaron. Javítások szakszerűen készülnek. 2169  
**Tűzifa** legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál Fűrdő-utca 2. 4369  
**Tégla és cserép** kifogástalan minőségben és jutányosan Tóth Sebestyén teglagyárában kapható. Megbizott Bétus József Zófia-utca 8 4006  
**Pagymentes sarkóvekből** nagyraktár a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-utca 2. 4368  
**Márványozalak és cementlapok,** betonárak kutyűrük legolcsóbban kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő-utca 2. 4370  
**Portlandcement, betonkavics,** kátránypapír legolcsóbban kapható a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-utca 2. 4371  
**Aranyat, ezüstöt, brilliáns-t** veszünk — Stasik és Blattner, Csapó 12 5811  
**Legdivatosabb ernyőket, átalakításokat,** áthuzásokat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Sas-u. 3. 2738  
**Ha nincsen pénze,** megint vehet Kaisernél részletfizetésre. Piac 7. 5565

**FILCKALAPOK  
 SVAJCI SAPKÁK  
 BORKALAPOK**  
 150000 koronáért



PIAC-UTCA 9.

**Prima íróasztalok** két millió koronáért kaphatók Kovács butorgyár, Darabos-utca 17 5688  
**Új üzlet, Hencserek, diványok, matracok,** papianok készen jutányosan kapható. Megrend lést és javítást pontosan eszközöl Erdős, Simonffy-utca 13. 3031  
**Intelligens urak részére** jó házikoszt kapható Széchenyi-u. 5. özv. Benedekné 5906  
**Bármilyen célra megfelelő száraz üzlethe-** lyiség kiadó előnyös feltétellel. Cim az Egyetértésnél 5943  
**Álmásy saját készítésű cipői** a legjobbak Kossuth-utca 13. 5942  
**Egy fiatal hentes- és mészárossegéd** ajánl-kozik, vidékre is. Csapó u. 23. 5959  
**Házvezetőnek** megy idősebb intelligens nő Debrecenben vagy vidékre, varrni is tud. Cim az Egyetértésnél. 5978  
**Kiadó világos utcai pincehelyiség** műhely- nek, esetleg raktárnak. Teleki-utca 93. szám 5963  
**Középiszkolás fiúk** vagy lányok tanítását elvállalom. Esetleg kosztért vagy lakás-ért Egyetemi hallgatók Jongorázni tanítok. Cim az Egyetértésnél. 5964  
**Kölcsönt** adok megfelelő biztosítékre. Ház- tulajdonos, Perces utca 7. 5979  
**Nagycserén 25 hold föld** kiadó. Értekez- hetni tűzéraktanya, kántin, 5980

Nem olesón — hanem **ingyen** készítem ru- háját vagy **ingyen** adok egész öltönyt, téli kabátot, kosztümöt, stb. annak, kinek rendelé száma sorsolás alapján kir. közjegyző jelenlétében kihuzatik. Eddig szerencsések Huszti B., Fehér K., Schirt J., Polgár J. urak. A mai naptól a női szabóságban a francia munka vezetését **Fülöp Gizella** végzi. Egy ruha munkadíja 100 ezer K. Kosztümöt, köpenyt, selyemruhát és férfiöltönyöket havi részletfi- zetés mellett is készítek. Tegdes János női és férfiszabó, Péterfia-utca 42.

## Kereslet

**Kösznet,** hasáb és aprított tűzfát legol- csóbban azonnal szállít Unio fátalep: Is- potály-telep 1. Telefon 770 6004  
**Tégla,** prima minőségű, legolcsóbban, ház- hoz szállítva, kapható Szentanna u. 11. Hortobágy téglagyár. 6006

**Tiszta literes üvegeket** minden mennyiség- ben a legmagasabb áron vesz a „Hangya” Rozsa-utcai üzlete. 3081  
**Drótháló** heritással 1 m. szételt keresek sürögösen megvételre. Bathyhány 14. 3083  
**Raktárnok,** anyagkezelő, csomagoló, vagy ehhez hasonló állást keres 29 éves nős fűszerkereskedő, ki irodai teendők vég- zésében gyakorlati bir. Szives meg- keresést „Állandó 29” jeligére a kiadóba kér. 3077  
**Gyakorlott pénztárnok** fétvételik Kontsek Geza Kereskedelmi r.-t.-nál, Kossuth- utca 15. 3071  
**Jó munkás fodrászsegéd** azonnal beléphet Enyedynél, Hajdúhadház. 8064  
**Bejáró takarító** azonnali belépés: ke- restetik Haivan-utca 27. 3074  
**Ólmet bármily mennyiségben** vesz könyv- nyomda Piac 59.  
**Géplakatos tanuló** fizetéssel felvétetnek Ara y János-utca 37. sz. Ehrenreich Sámuel. 5617  
**Rongyot, mosottat,** bármely mennyiségben vesz lapunk könyvnyomdája. Piac-utca 59. szám. 5980  
**Tanuló felvétetik** azonnalra Weisz Vilmos fűszerkereskedésben, Bethlen-utca 36. szám. 5712  
**Csizmadiasegéd** jó fizetéssel, kvártélyal felvesz Erdélyi Antal, Rakovszky-utca 12. 5907  
**Ügyes szücs varrónő** felvétetnek Nagy Jozsef szücsnél Szent Anna-u. 3. 3055  
**Házvezetőnő** állást keres azonnalra elvált asszony, Bagamér, posterestante „Elvált asszony” jeligére. 3038  
**Német kisasszony** felvétetik Péterfia 31. Keresztépület. 5917

Egy üres helyiséget keresek asztalosmü- helynek. A tatarozást vállalom. Cim a kiadóban 5886  
**Központon** elsőrangú ipar nagyobbitásához p. nzes társat keresek. Cim a Tiszán'uli Hírlapnál 5929  
**Fiatal kifutó** vagy bolti szoiga felvétetik Gardos könyvkereskedés. Püspöki pa- lota. 5945  
**Cipészsegéd** felvétetik raktári munkára — Vigkedvü Mihály-utca 30 5996  
**Tanuló** fizetéssel felvétetik Bóór Kálmán fűszerkereskedésbe Csapó 39 6010  
**Kifutó leány** kezdő is azonnal kerestetik Patay, Csapó 19, keresztépület 5999  
**Egy engrosista és egy detaillista** segédét felveszünk Eisenberg Testvérek 5992  
**Hólest** felveszünk Eisenberg Testvérek Hatvan-utca 35 5993  
**Keresek** nagy koks kályhát megvételre Grosz Jenő ecetgyár Nyirábrány 5986  
**Ügyes takarító** a délelőtti órákra felvé- tetik Piac 16 II. em., 2 5987  
**Lakóhársul** keresek egy izr. fiatal embert Dégenfeldtér 3 5988  
**Buzakölcsönt** keresek tiztől ötven millióig prima fedezetre. Cim a kiadóban 5989  
**Német-magyar** kopogatót keres állami in- tézet. Cim az Egyetértésnél 5968  
**Szántót** vagy harmadost keresek Bathyhány utca 14, hátul az udvarban 5969  
**Fodrászsegédet** azonnalra felvesz Nagy fodrász kir, törvényeszek 6008  
**Takarítást** vállalom egy szobás lakásért, gyermektelen házaspár állást keres. Fele- utca 16 Morvay Károlyné 5961  
**Egy használt párna és meleg takaró** ke- restetik megvételre Szentanna 5. 5971  
**Gyermektelen házaspár** állást keres. Fele- segem szakácsné vagy szobalány, ferj kocsis vagy házkörüli teendőket végez. Cim az Egyetértéshez kérek 5967  
**Jó női munkás** cipészsegédet raktári mun- kara telvesz Oláh Károly Külsóvársátr 16 5981  
**100 liter tejet** veszek naponta Horváth. Zófia-utca 5 5983

**Mindenek bejárónőt** keresek Jókai-utca 10. 5966  
**Reprezentálni** tudó intelligens fiatalembert lehetoleg menekült egyetemi hallgatót keresek dunántúli propaganda utra. — Jelentkezés 11-5 óráig Hüvelyes-u. 8. Kényelmes, uri megélhetés 5982

## Eladás

**Föld** kettő és háromnegyed hold Szoboszlói- uton 3 km-re a várostól eladó. Garay- utca 18. 3075  
**Macci föld** eladó. Értekezhetni dr Pécsi ügyvéd irodájában. Werbőczy-utca 4. 3084  
**Csöplőgarnitúra** 6-os, komplett, használ- ható állapotban eladó, Cim az Egyetér- tésnél 492-  
**Az István-ut 26 és 28. szám** alatti 840) négyszögöl gyümölcsöskert részletekben is eladó. Értekezni lehet Széchenyi-ut 21. Felvilágosítást ad a Hajdúföld kiadó- hivatala. 252  
**SZŐLŐSKERT, 2 1/2 hold** épülettel, drótháló ker tessel kerítve eladó Értekezni Kegyes sarkoraktár Piac-utca 58. 5247  
**Modern egyemeletes ház** a központon beköltözhető ötszobás gyönyörű lakás- sal, jóval a foralmi értéken alul sür- gösen eladó. Cim a Független Ujság ki- adójában. 5324  
**Eladó** Kacs-telepen 1 szoba, konyha, nagy kamara minden elfogadható áron. Vétel esetén azonnal beköltözhető. Cim a ki- adóban 5862  
**Eladó** 6 darab jorkszi ri koca, 24 darab hat hónapos malacával, konkolyozó, 17 so- ros vetőgép, kettős leke és egy járgány szecskaavágóval, Csapó 18. 5885  
**Eladó** egy Wertheim-kassza, 3-s, 60-100. Megtekinthető Üvegkereskedelmi rt. Ró- zsa-utca 5916  
**Téli kabát** női, használt, továbbá gépszij 6-30 és egy 4 m. hosszú, valamint egy viztartály, 1000 literes eladó. Széchenyi- utca 14. 3009  
**Sesta-kerti ó** és ujbör, befalazható 120 literes rézüst, gázkályha faszénre, 500 literes boros hordó eladó. — Koncz, Péterfia 30. 3073

**Bellegelón 5 hold fekete föld** eladó. Érte- kezhetni dr Pécsi ügyvéd irodájában, Werbőczy-utca 4. 6012  
**Eladó háromnegyedes báránybéléses fekete** bunda 1.700.000 koronáért. Nap-utca 1. szám. 3080  
**Női nyulak** eladók. Simonyi-ut 23. 3079  
**Eladó** vagy több évre kiadó Homok-kert Kiss Aron-utca 12 számú ház. All két szoba, előszoba, konyha, pince, 1200 négyszögöl konyhakert. Azonnal beköl- tözhető kiadó üzlethelyiség és pékmü- hely, szoba, konyhával. 5921  
**Eladó** családi ház Azonnal beköltözhető, Központhoz közel. 1100 négyszögöl. — Posta-u. 5. 5923  
**Tíz hold prima föld, a város alatt** eladó. Szentanna 11, iroda. 6005  
**Szép vaskályha, sütős, eladó, Temető-utca** 14/d. Árpádtéri részen. 5927  
**Komplett szalongarnitúra** eladó. Kandia-u. 4/b, földszint. 5930  
**Jókarban** levő férfi és női kabátok eladók. Megtekinthetők Nemzetőr-u. 3. Kereszt- épület. 5958  
**Egy 3 éves, sötétpej kanca** lo 1924. évi október 16 án délután 3 óraker Szent- anna u. 23. sz. a legutóbbet igérőnek bi- róí árverésen el fog adatni. 5954  
**Sürgösen** eladó szőlő a Bodán, a legszebb helyen 832 négyszögöl nagy pajtával. Értekezni Csapó utca 16, fényképszé- né! 5946  
**A hajdusámsoni közös kert** mellett, az uton kettőlől 5 katasztrális föld szabadkézből eladó és a Nyeste kertben egy fénylvas szőlő. A venni szándékozók jelentke- zhetnek K. Sándor János tanya 1. sz. a., a vasut mellett. 5947  
**Eladó** egy filegória, elárusító sátorak is használható. Bundi u. 4. 5948

## Vegyes

**A Vadászúrt** vendéglőben, Petőfi-tér 2 szám alatt, szombaton és vasárnap este nagy hurka estély turós csuszával. 3076  
**Buzakölcsönt** keresek tiztől ötven millióig prima fedezetre, Cim a kiadóban 5988  
**Butor** diszvasalások, épület vasalások, kí- rány fedé lemezek, horgonyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula vasútele- ben. Bika mellett sarkon. 4217  
**Postai fadóbozok** kaphatók különböző nagy- ságban. Könyvnyomda, Piac 59.  
**Gazdak** búzáját magas terménykamata ve- szí és kibelyezi az Agrikultura Keres- kedelmi Részvénytársaság, Egyház-tér 5. T. telefon 11-18. 5845  
**20 milliót** kiadok biztosítékre kisebb tété- lekben is. Cim a Debreczen kiadóban. 5998  
**Raktáron** levő összes bort, likórt és pez- szgőt kicsonyban és nagyban mélyen le- szállított árban kiárussjuk Hauer és Társai, püspöki palota. 5991  
**Göbe'inképek,** monogramok, fehérhímzések készítését, ajourozást vállalom. Göbe- utca 1. 3082  
**Fehérszörű** vizsla kutya találtatott. Igazol- tulajdonosa Homok-u. 28. szám alatt át- vehető. 6001  
**Péncz** Negyven-ötven millió koronát ügy- felem ingatlanra kihelyez, kölcsön ad, olesó kamatra kisebb összegekben is. Patakj. pénzkelesőn közvetítő. Csapó- u. 19. Udvari keresztépület. 6011

## Nehéz az élet!

Jó ruhába jární gondot ad, **VÉGHEZ** olesón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt úri ruhák el- adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca 2. sz.** (Zenedével szemben).

**SZABÓ JÁNOS**  
 úri divat és egyeni- ruha szabóságban káki szövetek és kamarnok kaphatók — Püspöki palota.

## Vizvezeték, fürdőbe- rendezést jótállás mellett

vállalom, javításokat szaksze- rűen és pontosan készítek: **Kovács Gyula Szent Anna-u. 2**

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat